



Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten **Gerd Mannes AfD**
vom 06.02.2022

Suizide bei Kindern unter 14 Jahren in Deutschland

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele Suizidversuche gab es nach Kenntnis der Staatsregierung bei Kindern unter 14 Jahren in Deutschland in den Jahren 2017 bis heute (bitte nach Jahr und Bundesland getrennt aufschlüsseln; bitte für das Jahr 2020 auch eine monatsgenaue Aufschlüsselung anhängen)? 2
 2. Wie viele vollendete Suizide gab es nach Kenntnis der Staatsregierung bei Kindern unter 14 Jahren in Deutschland in den Jahren 2017 bis heute (bitte nach Jahr und Bundesland getrennt aufschlüsseln; bitte für das Jahr 2020 auch eine monatsgenaue Aufschlüsselung anhängen)? 2
- Anlage 3

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Antwort

des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration
vom 21.02.2022

Vorbemerkung

Vorangestellt wird, dass die Beantwortung der aufgeworfenen Fragestellungen auf Basis des Datenbestands der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) erfolgt. Die PKS enthält die der (Bayerischen) Polizei bekannt gewordenen Straftaten zum Zeitpunkt der Abgabe an die Staatsanwaltschaft. Mittels PKS-basierter Daten können nach Abschluss eines Berichtsjahrs belastbare Aussagen zur Kriminalitätsentwicklung im jeweiligen Jahr getroffen werden. Die Analysen zur PKS 2021 sind noch nicht abgeschlossen. Eine Aussage zu Straftaten bzw. Opferzahlen für das Jahr 2021 mittels PKS-basierter Daten ist erst nach qualitätsgesichertem Abschluss des PKS-Berichtsjahrs 2021 möglich.

Die Erfassung von Suiziden in der PKS ist eine Besonderheit Bayerns und kein Bestandteil der Bundes-PKS, sodass eine diesbezügliche Auswertung bundesweiter Daten nicht möglich ist. Die in Anlage befindlichen Tabellen zu versuchten und vollendeten Suiziden von unter 14-Jährigen geben somit ausschließlich die Fallzahlen in Bayern wieder.

Bezüglich der monatsweisen Darstellung der Fallzahlen für das Jahr 2020 wird darauf hingewiesen, dass eine Auswertung nach Tatzeitmonaten in der PKS (vgl. Anlage, Tabelle 2) generell ein differentes Ergebnis zur Auswertung nach Berichtszeit für das komplette Jahr ergibt (vgl. Anlage, Tabelle 1). Dieser Unterschied resultiert aus den unterschiedlichen Auswerteparametern (Tatzeit vs. Berichtszeit) und dem unterschiedlichen Datenbestand (16-Monatsbestand für die Tatzeitauswertung).

Abschließend wird angemerkt, dass eine bundesweite Auswertung auf Datenbasis des Polizeilichen Vorgangsverwaltungssystems IGVP ebenfalls nicht möglich ist. Zudem ist IGVP in seiner grundsätzlichen Ausrichtung auf einen dynamischen Datenbestand ausgerichtet. Auswertungen und Analysen geben damit stets nur den aktuellen Erfassungsstand zum Zeitpunkt der Abfrage wieder, der sich auch auf rückwirkende Zeiträume durch laufende Ermittlungen und Qualitätssicherungsmaßnahmen kontinuierlich ändern kann.

- 1. Wie viele Suizidversuche gab es nach Kenntnis der Staatsregierung bei Kindern unter 14 Jahren in Deutschland in den Jahren 2017 bis heute (bitte nach Jahr und Bundesland getrennt aufschlüsseln; bitte für das Jahr 2020 auch eine monatsgenaue Aufschlüsselung anhängen)?**
- 2. Wie viele vollendete Suizide gab es nach Kenntnis der Staatsregierung bei Kindern unter 14 Jahren in Deutschland in den Jahren 2017 bis heute (bitte nach Jahr und Bundesland getrennt aufschlüsseln; bitte für das Jahr 2020 auch eine monatsgenaue Aufschlüsselung anhängen)?**

Es wird auf die beigelegte Anlage verwiesen.

Anlage

Hinsichtlich der Differenz zwischen der Gesamtzahl für das Jahr 2020 in der Jahres- und in der Monatsstatistik wird auf die Vorbemerkung im Antwortschreiben hingewiesen.

Tabelle 1: Statistische Auswertung von versuchten und vollendeten Suiziden von unter 14-Jährigen, 2017 bis 2020 in Bayern

Suizide von unter 14-Jährigen 2017–2020 in Bayern					
Jahr	Schlüssel der Tat	Suizid	erfasste Fälle	davon Versuche	
			Anzahl	Anzahl	Anteil in %
2020	810000	Selbsttötungen insgesamt	31	28	90,3
2019	810000	Selbsttötungen insgesamt	42	38	90,5
2018	810000	Selbsttötungen insgesamt	36	34	94,4
2017	810000	Selbsttötungen insgesamt	25	22	88,0

Tabelle 2: Statistische Auswertung von versuchten und vollendeten Suiziden von unter 14-Jährigen in Bayern im Jahr 2020 nach Tatzeitmonaten

Fälle von Suiziden unter 14-Jähriger in Bayern im Jahr 2020 nach Tatmonaten																
Schlüssel der Tat	Suizidart		Gesamtzahl der Fälle	Tatmonat												Tatzeit unbekannt
				Jan.	Feb.	März	April	Mai	Juni	Juli	Aug.	Sept.	Okt.	Nov.	Dez.	
810000	Selbsttötungen insgesamt	insgesamt	30	2	2	5	2	2	2	4	0	2	5	1	3	0
810000	Selbsttötungen insgesamt	versucht	27	1	2	5	2	2	1	3	0	2	5	1	3	0
810000	Selbsttötungen insgesamt	vollendet	3	1	0	0	0	0	1	1	0	0	0	0	0	0